

8°C, 杭州气温将创今秋新低

9400人, 浙大儿院一天接诊创新高

接下去会连晴5天, 洗洗晒晒抓紧咯

本报记者 段罗君

今天, 杭城气温会跌到入秋后新低——最低气温8°C!

不过, 在冷空气的操刀下, 杭城终于要迎来阳光明媚、秋高气爽的日子了。

最重要的是, 连晴5天! 5天! 5天! 今天起全省将迎来连晴天气, 未来4天我省以晴为主, 气温逐日升高, 5日~6日最高气温浙南地区一般可回升至21~23°C, 其他地区回升至20~22°C。

趁着连晴抓紧洗晒 下周又有冷空气来

今天恐怕是杭城入秋以来, 起床最艰难的一个早晨了——杭城今天最低气温只有8°C, 最高气温17°C。

不仅气温低, 风也不小。杭州市气象台预计, 今天杭城东北风3~4级阵风5级。

省气象台预计, 今天早晨气温将再创新低, 最低气温山区6~8°C, 浙北地区8~10°C, 其他大部10~12°C。

不过, 杭城终于要迎来阳光明媚的日子了。省气象台预计, 今天起全省将迎来连晴天气, 未来4天我省以晴为主, 气温逐日升高。从目前预报来看, 到本周六、周日, 杭城最高气温也将回升到23°C。

不过洗洗晒晒要抓紧, 因为下周冷空气又要来了。

中央气象台预计, 11月5日至8日将有一股较强冷空气自西北向东南影响我国大部分地区, 长江中下游及其以北大部地区将有4~6级偏北风, 阵风可达7级; 中东部大部地区降温4~8°C, 部分地区可达10°C或以上。

1951年来日照最少的10月 杭城20天里有17天无日照

说到阳光, 鬼知道, 这个10月浙江人经历了什么。

说好的金秋十月、秋高气爽呢? 没有, 最后只剩下满阳台望不穿、晾不干的衣服。

省气象台表示, 今年10月以来我省多阴雨寡照天气, 日照少、雨日多、雨量大、气温高。

据省气象台统计, 今年10月份全省日照时数平均52小时, 比常年同期偏少104小时, 破历史同期最少纪录(1953年10月82小时), 其中洞头、瑞安、平阳等63个县(市、区)日照时数破历史同期最少纪录;

全省降水日数平均17天, 比常年同期偏多8天, 为历史同期第3多(1975年10月18天, 1964年10月17天), 其中文成、永嘉、石浦等18个县(市、区)破历史同期最多纪录;

全省平均降水量138毫米, 比常年同期偏多1倍, 为历史同期第7多; 全省平均气温21.5°C, 比常年同期偏高2.1°C, 为历史同期第2高(2006年10月21.9°C), 其中洞头、瑞安、文成等20个县市区破历史同期最高纪录。

杭城人对阳光的期盼, 同样是望穿秋水。

据杭州市气象台统计, 在刚刚过去的10月, 12日到31日这20天, 除16日有1.6小时、24日0.7小时、26日4小时这三天共6.3小时的日照之外, 其余17天里均无日照。与之形成鲜明对比的是, 历史同期日照时数为92.8小时, 平均每天4.6小时。反之, 这期间总降水量达108.3毫米, 几乎是历史同期(36.6毫米)的三倍之多。

省气候中心高级工程师毛燕军分析, 今年夏季副高偏强, 由于副高的持续性影响, 目前副高仍偏强, 当副高北侧的西南气流与弱冷空气交汇, 形成多阴雨天气。同时, 受秋台风间接影响, 水汽条件充沛。

今年冬季北方偏冷 或影响到浙江

说到冷, 大家最担心的是今年冬天是不是真的会冻哭?

根据国家气候中心的监测, 赤道中东太平洋已于8月进入拉尼娜状态, 目前, 赤道中东太平洋冷海温持续发展, 预计12月将形成一次弱到中等强度的“拉尼娜”事件。

拉尼娜事件对我国气候的影响之一, 就是冬季气温可能偏低, 易出现冷冬。

中国工程院院士、中国气象局特别顾问丁一汇表示, 从之前拉尼娜年冬季气温来看, 除了1998年明显偏暖外, 我国大部分冬季是偏冷的。在厄尔尼诺转拉尼娜年时, 南方偏冷更加明显, 北方则是西北地区更冷。

丁一汇表示: 目前讨论的结果认为, 今年冬天北方可能较常年更冷, 特别是前冬(12月份); 南方和长江中游会相对暖和一些。到了1月、2月, 气温可能会比前冬更冷一些。

毛燕军称, 我国南北受“拉尼娜”影响是不同的, 冬季北方受“拉尼娜”的作用可能更大些, 南方则还要考虑副热带高压等因素。究竟, “拉尼娜”对我国的影响有多大, 同时还要看“拉尼娜”本身的强度。

至于浙江今年是否为冷冬, 毛燕军说, 在今年冬季北方可能偏冷的大背景下, 我省出现阶段性寒冷的概率还是比较大的。

相关专家表示, 今年冬季偏冷状态下, 雾、霾发生频率或降低。理由是, 在偏冷的大形势下, 冷空气更加频繁一些, 北风来得也更多一些。北风较多的情况下, 不利于空气污染物的堆积, 从大气扩散条件来说, 雾、霾可能会少一些。

毛燕军表示, 一般拉尼娜年大气环流的经向度将可能加强, 这有利于冷空气南下, 雾、霾发生频率是否降低, 还要具体看冷空气的情况。



昨天, 西湖边
秋风瑟瑟, 寒意十足。
里尔 摄

新闻+

天气说冷就冷 当心四类儿童疾病

本报讯 天气说冷就冷, 有些病又找上门了, 有些人群也要格外注意。

刚进入11月, 秋冬季节的儿科就诊忙, 就露出苗头了。昨天, 浙大儿院门诊办公室主任汪天林告诉钱报记者, 10月31日两院区的门诊量加起来有9400多人次, 创了今年下半年以来的最高纪录。

●气温下降, 儿童疾病明显增加

汪天林分析了门诊情况, 天气冷下来, 四类儿童疾病的发病明显增加。

第一类, 是毛细支气管炎。这种病的病原主要是呼吸道合胞病毒, 好发于冬天。生病的主要是低年龄段孩子, 一般2岁以下, 最多见的是2~6个月的宝宝。小宝宝感染后, 起初会有类似感冒的症状, 流鼻涕、打喷嚏; 接下来是喘。

第二类, 是秋季腹泻。有经验的家长都知道, 秋季腹泻, 一开始常伴有感冒症状, 一些孩子会吐, 先吐后拉, 拉出来的大便很稀薄。

第三类, 就是感冒。

第四类是流感。汪天林告诉记者, 流感每年都有, 从目前监测情况来看还属于散发, 医院也一直在监测。“上周送检20例, 阳性3例, 跟去年同期相比, 这个比例是比较低的。”他告诉记者, 去年流感大流行, 阳性率有50%~60%。

还有很多家长对抗生素

很敏感, 关于这一点, 汪医生也有话说: 如果明确是细菌感染, 该用抗生素还是要用; 用药后48~72小时, 如果没效果, 可以停药, 或者换药。烧退了之后, 建议继续用药7~10天。“擅自停药, 反而给了细菌锻炼的机会。”

●高血压患者当心, 主动脉夹层高发

从上周五开始, 浙江省人民医院收治了16起心肌梗死、脑中风的病例, 其中有3例病人出现主动脉夹层。

主动脉是人体的主干血管, 承受直接来自心脏跳动的压力, 血流量巨大。出现主动脉夹层, 就犹如大血管中出现了“不定时炸弹”。

省人民医院心胸外科副主任崔勇说: “几乎所有的主动脉夹层患者, 都存在控制不良的高血压现象。”

寒冷的刺激对于高血压患者来说, 更加会造成心肌耗氧增加, 周围血管收缩, 从而增加心脏负荷, 导致心肌进一步缺血缺氧。特别是当人突然吸入冷空气后, 会使冠状动脉痉挛, 很容易诱发心绞痛、心肌梗死和主动脉夹层的发生。所以, 在天冷和气候多变的季节里, 患有高血压或心脏病的市民一定要注意控制好血压并注意保暖。

本报通讯员 王雪飞 宋黎胜
本报记者 丁颖鹃 金洁珺